Lista 1 — Principios de Economia

Exercicio 1:

A fungdao demanda por bicicletas na Holanda foi estimada em:
Q =2000 + 15Y - 5,5P

em que Y é a renda em milhares de florins, Q é a quantidade demandada em unidadese P é o
preco unitdrio. Quando P = 150 florins e Y = 15.000 florins, determinar:

a) A elasticidade-prego da demanda.
b) A elasticidade-renda da demanda.

Exercicio 2:

Em 1998, os franceses fumaram 470 bilhdes de cigarros, ou 23,5 bilhdes de magos. O prego
médio de venda no comércio foi de $2 o mago. Estudos estatisticos mostraram que a
elasticidade de preco da demanda era de -0,4 e que a elasticidade de preco da oferta era de
0,5. Usando essas informacdes, obtenha curvas de demanda e de oferta lineares para o
mercado de cigarros.

Exercicio 3:

Suponha que a curva a demanda por um produto seja dada por Q =300-2P +4[,onde [ éa
renda média medida em milhares de unidades monetdrias. A curva de oferta é Q = 3P - 50.

a) Sel =25, calcule o prego e a quantidade de equilibrio de mercado para o
produto.

b) Se I =50, calcule o prego e a quantidade de equilibrio de mercado para o
produto.

c) Desenho um grafico que ilustre suas respostas.

Exercicio 3:

Suponha a renda de um consumidor igual a 4 e os pregos dos produtos x1 igual a 1 e x2 igual a
2.
a) Desenho a reta orgamentaria.



b) O que ocorre quando a renda duplica?

c) O que ocorre quando o prego de x1 dobra?

Exercicio 4:

Suponhamos que Suzete e Robeilson gastem sua renda em duas mercadorias, alimento, A, e

vestuario, V. As preferéncias de Suzete sdao representadas pela fungao de utilidade U(4, V) =

10AV, enquanto as de Robeilson sdo representadas pela fungao de utilidade U(4, V) =204V .

a) Colocando alimentos no eixo horizontal e vestuario no eixo vertical, identifique num

grafico o conjunto de pontos que dao a Suzete o mesmo nivel de utilidade que a cesta

(20, 5). Em outro grafico, faca o mesmo para Robeilson.

b) Nesses mesmos gréficos, identifique o conjunto de cestas que dariam a Suzete e a

Robeilson o mesmo nivel de utilidade que a cesta (15, 8).

c) Vocé acha que Suzete e Robeilson tém preferéncias iguais ou diferente? Explique.

Exercicio 5:

A utilidade que Jane obtém por meio do consumo de alimento A e vestuario V é dada por:

U(A, V)= AV

a)

b)

d)

e)

Desenhe a curva de indiferenga associada a um nivel de utilidade iguala 12 e a
curva de indiferenga associada a um nivel de utilidade igual a 24. Essas curvas de
indiferencga sdao convexas?

Suponha que o alimento custe R$1 por unidade, o vestuario custe RS3 por
unidade, e que Jane disponha de R$12 para as despesas com os dois bens.
Desenhe a linha do orgamento com a qual ela se defronta.

Qual sera a escolha de alimento e vestuario capaz de maximizar sua utilidade?
(Resolva a questdo graficamente e também por Lagrangiano).

Qual sera a taxa marginal de substituicdo de alimento por vestuario quando a
utilidade for maximizada?

Suponha que Jane tenha decidido adquirir 3 unidades de alimento e 3 unidades
de vestuario com seu orgamento de R$12. Sua taxa marginal de substituicdo de
alimento por vestudrio seria maior ou menor que 1/3? Justifique.



Exercicio 6:
Simone tem a seguinte fung¢do de utilidade: U(X,Y)=vX+VY

Onde: X é o seu consumo de roupas, com preco P =RS1 e Y é o seu consumo de alimentos, com
P =RS3.

a) Supondo que a renda de Simone e dada por |, derive sua demanda por roupas e
alimentos.

b) Suponha que sua renda seja | = R5100. Quantas roupas e quantos alimentos Simone
consumira?

c) Qual é a elasticidade-renda da demanda por roupas e alimentos?

Exercicio 7:

O trigo é produzido em conformidade com a fungdo de produg¢do q = 100(K%8L%2).
a) Iniciando com insumo capital igual a 4 e insumo trabalho igual a 49, mostre que o
produto marginal do trabalho e produto marginal do capital sdo ambos decrescentes.
b) Sera que essa func¢do de producao exibe rendimentos de escala crescentes,
decrescentes ou constantes?
c)

Exercicio 8:

A fungdo de custo no curto prazo de uma empresa é expressa pela equagdo CT = 200 + 55g¢,
em que CT é o custo total e g é a quantidade total produzida, ambos medidos em milhares de
unidades.

a) Qual é o custo fixo da empresa?

b) Caso a empresa produzisse 100.000 unidades de produto, qual seria seu custo variavel
médio?

c) Qual seria seu custo marginal de produg¢do?

d) Qual seria seu custo fixo médio?

Exercicio 9:



Suponhamos que uma fungdo de producdo tenha a expressdo F(K,L) = KL? e que o custo do
capital seja R$10, e o do trabalho seja R$15. Qual serd a combinagdo de trabalho e capital capaz
de minimizar o custo de produgdo para qualquer quantidade de produto?

Exercicio 10:

Considere a seguinte funcao de producao cubica de curto prazo, mantendo constante o insumo
de capital da empresa: Q=-0,005L +0,30L

Onde: Q = unidades de produto; L = unidades de insumo mao-de-obra

a) Que quantidade é produzida quando L =0?

b) Qual o produto médio da mao-de-obra?

c) Qual é o produto marginal da mao-de-obra?

d) Em que nivel do insumo mao-de-obra que o produto marginal da m3o-de-obra é
maximizado?

e) Em que nivel do insumo mao-de-obra o produto marginal da mao-de-obra é
igual ao produto médio da mao- de-obra? O que acontece ao produto total da
mao-de-obra nesse ponto?

Exercicio 11:

O produto (Q) de um processo de producdo e funcdo de dois insumos (X e Y), sendo dado pela

seguinte relacdo: Q = 0,5XY - O,lX2 - O,OSY2 . Os precos unitarios dos insumos X e Y sdo RS 20
e RS 25, respectivamente. A empresa esta interessada em maximizar a produgdo sujeita a uma
limitacdo de custos de RS 500.

a) Formule a fungdo de lagrange.

b) Calcule as derivadas do lagrangiano em relagdo a X, Y e A e iguale-as a zero.

c) Resolva o conjunto de equagdes simultaneas do item (b) para os valores 6timos de X, Y e
A

d) Com base em suas respostas ao item (c), quantas unidades de X e Y deveriam ser
utilizadas pela empresa?

e) De uma interpretacdo econdmica ao valor de A determinado no item (c).

o pe .~ .. ~ Png Png P . . ~ .
f) Verifique se a condigdo de otimizagao o= ¢ satisfeita para a solugdo obtida
x y

anteriormente.



Exercicio 12:

A empresa MMMT tem direito exclusivo de venda para as camisetas modelo Mutant Turtle nos
EUA. A demanda 2

dessas camisetas é expressa por Q = 10.000/P . O custo total da empresa a curto prazo é CTCP
=2.000 + 5@, e seu custo total a longo prazo é expresso por CTLP = 6Q.

a) Que prego devera ser cobrado pela MMMT para haver maximizagao do lucro no curto
prazo? Que quantidade serd vendida e qual o lucro gerado? Seria melhor encerrar as
atividades da empresa a curto prazo?

b) Que prego deverd ser cobrado no longo prazo pela MMMT? Que quantidade sera
vendida e qual o lucro gerado? Seria melhor encerrar as atividades da empresa a longo
prazo?

Exercicio 13:

Suponhamos que uma empresa competitive tenha uma fungdo de custo total C(q) = 400 +
15¢ + 2q? e uma funcdo de custo marginal CMy = 15 + 4q. Se o preco de Mercado é P =

R$115 por unidade, calculi o nivel de producdo da empresa. Calcule também o nivel de lucro e o
nivel de excedente do produtor.

Exercicio 14:

Cite as principais caracteristicas e diferengas dos mercados competitivos, monopolistas e
oligopdlio. Desenhe as curvas de demanda para cada estrutura de mercado.



